

新时代高校思想政治教育创新路径探究 ——以宿舍文化建设为例

李博闻

北京电子科技职业学院, 北京 100176

摘 要 : 在新时代背景下, 高校宿舍文化作为校园文化的重要组成部分, 其内涵的丰富性、形式的多样性及对学生成长的深远影响日益凸显。本文旨在通过剖析物质文化、精神文化、行为文化三个维度, 结合当前学生特点及时代特征, 探讨高校宿舍文化建设的现状、存在的问题, 并提出具体、可行的创新策略, 以期为高校宿舍文化的繁荣发展贡献力量。

关键词 : 高校宿舍文化建设; 创新路径探究; 融合

Exploring innovative paths for ideological and political education in colleges and universities in the new Era -- taking dormitory culture construction as an example

Li Bowen

Beijing Polytechnic, Beijing 100176

Abstract : In the new era, as an important component of campus culture, college dormitory culture's richness of connotation, diversity of forms, and profound impact on student growth have become increasingly prominent. This article aims to analyze the three dimensions of material culture, spiritual culture, and behavioral culture, combining current student characteristics and the characteristics of the times, to explore the current situation and existing problems of college dormitory culture construction, and propose specific and feasible innovative strategies, hoping to contribute to the prosperity and development of college dormitory culture.

Keywords : college dormitory culture construction; exploration of innovative paths; integration

一、新时期高校宿舍文化的多维审视

新时期的高校宿舍文化, 是四海学子共创共享的璀璨篇章, 它深植于时代脉络, 交织着教育理念、校园文化与个人特色的绚烂色彩。作为集体生活的灵魂, 其不仅是学习交流的沃土, 更是个人成长的摇篮。在这里, 学习成为了一种共生的力量, 室友间的相互激励与智慧碰撞, 编织出积极向上的学习网络。

除外, 科技进步与互联网浪潮的涌入, 为宿舍文化注入了前所未有的活力与创意。社交媒体与在线平台的运用, 让信息流通无界, 兴趣共享无碍, 创意展现无限。宿舍, 这个微型社会单元, 因此更加紧密团结, 成员间在共同面对挑战、参与活动时展现出强大的团队精神, 不仅增强了集体凝聚力, 也促进了个人社会适应能力的飞跃。尤为值得一提的是, 宿舍文化在个人发展领域的深远影响。它如同一面多棱镜, 让学生在自由表达中绽放个性光彩, 在与多元室友的互动中拓宽视野, 深化自我认知。每一次思想的交锋, 都是一次成长的洗礼; 每一场情感的交流, 都是心灵深处的触动。宿舍成为了学生自我探索与反思的温床, 为他们未来的道路铺设了坚实的基石。

综上, 新时期宿舍文化以其多元化、包容性、创新性 & 强调健康环保、团队精神与自我管理的特质, 不仅稳固了集体生活的

精神基石, 更成为推动个人成长与社会化进程的重要力量。在这片充满活力的天地里, 每个学生都能找到属于自己的舞台, 共同书写属于新时代的青春华章。

二、当前高校宿舍文化建设: 进展、挑战与破局之路

近年来, 高校教育日益注重学生全面发展, 宿舍文化建设作为育人的隐形课堂, 其重要性日益凸显。面对宿舍文化建设中的诸多成就与挑战, 国家发展改革委等部门于2024年1月8日发布了《关于加强高校学生宿舍建设的指导意见》(简称《指导意见》), 直指当前宿舍建设中存在的床位紧张、环境欠佳、功能单一等痛点, 并预见未来供需矛盾的加剧趋势。网络文化的双刃剑效应、管理机制的不完善以及个性化发展需求带来的管理难题, 均被纳入考量范畴^[1]。

为破解困局, 《指导意见》明确了四大策略: 一是科学规划, 力求经济实用, 确保资源高效配置; 二是补齐供给缺口, 优化宿舍功能, 通过多元化手段提升居住品质与多样性; 三是分类施策, 创新管理模式, 满足不同学生的差异化需求; 四是多元筹资, 汇聚政府、学校与社会力量, 为宿舍建设提供坚实支撑。

因此, 各高校根据《指导意见》纷纷行动, 通过举办宿舍文

作者简介: 李博闻(1997.08-), 女, 汉族, 北京人, 硕士研究生, 专职辅导员, 研究方向: 思想政治教育。

文化节、最美宿舍评选等丰富多彩的活动，不仅激活了宿舍空间的文化活力，还促进了学生间的情感交流与价值共鸣，让不同文化背景与价值观在此交汇融合。与此同时，高校宿舍的硬件设施也迎来了全面升级。智能门禁、在线报修系统等现代科技的融入，极大地提升了宿舍管理的便捷性与居住舒适度。互联网与社交媒体的广泛应用，更是为学生们搭建了无界限的信息交流平台，增强了宿舍集体的凝聚力与互动性。这一系列举措，旨在构建更加健康、和谐、富有活力的宿舍文化生态，助力学生全面成长。

三、高校宿舍文化创新路径的深度探索与实践

在追求全环境育人的新时代背景下，高校宿舍不再仅仅是休憩之地，而是成为了环境育人的新高地。为全面提升“三全育人”的质效，我们必须深化宿舍文化的内涵，强化其作为育人阵地的功能。通过精细化设计宿舍功能布局，促进空间的多元共享与高效利用，将党建引领、学习研讨、休闲娱乐、健身锻炼、社团活动等多种功能有机融合，与宿舍建设同频共振，同时确保消防设施的完备与安全。全面推广“一站式”学生社区服务模式，让宿舍成为集生活、学习、成长于一体的综合平台。依托这一平台，开展丰富多彩的文化活动，不仅提升宿舍的品味与格调，更满足学生多样化的居住与成长需求，构建多元化、沉浸式的服务场景。

(1) 明确导向，强化宿舍文化建设的战略部署

宿舍文化建设在高等教育体系中举足轻重，是一项复杂而深远的系统工程。核心在于确立清晰远大的导向，紧扣高校人才培养的核心目标。我们要细化宿舍及校园文化建设的愿景与成效至各层面，强化校院合作，共绘顶层设计蓝图，制定前瞻战略规划，确保步伐稳健，既有明确指引，又稳步前行。让此成为师生共同信念与追求，携手共筑美好未来。以北京电子科技职业学院为例，该校积极响应时代号召，大力推进“一站式”学生社区建设。这一创新举措将社区深植于宿舍楼宇之间，以“三全育人”综合改革为引领，全面响应新时代学生的新变化、新需求。通过思政引领、管理下沉、服务到位的多维度努力，该校致力于打造一个富有北电科特色、贴近学生实际的全方位、立体式、浸润式的社区育人空间。这一实践不仅为宿舍文化建设树立了新的标杆，更为高校教育改革的深化提供了宝贵的经验与启示。

(2) 坚守思想高地，引领宿舍文化建设的先进性

在宿舍文化建设中，为确保大学生思想先进纯洁，依托学生党员和干部，树立行为标杆，用身边事例引导学生成为正确价值观的践行者、示范者、引领者。以北京电子科技职业学院艺术设计学院为例，为深化学生一站式社区建设，提升社区自治的文化底蕴，结合宿舍文化建设，学院深刻认识到宿舍建设基层涵养工作对于完善制度保障的重要性。为此，学院定期开展“优秀基层组织——宿舍建设涵养”专题培训。培训内容涵盖了优秀宿舍评选标准、宿舍活动策划与执行、宿舍凝聚力提升、宿舍长职责讲解等多个方面，并创新性地提出了“三个一”记录法，即周一总结、一月一回顾、一学期一展示，为宿舍日常管理、学习交

流及社会实践提供了科学有效的指导方法。旨在通过系统化的培训，增强宿舍成员的集体荣誉感与归属感，促进宿舍文化的繁荣发展。

(3) 丰富活动载体，激发宿舍文化建设的多样活力

面对高校宿舍管理的复杂性与挑战性，因地制宜、因时制宜的创新工作方法手段不可或缺。一是充分利用网络新媒体平台，如微信公众号、微博等，推送宿舍文化建设相关推文，引发师生广泛讨论与共鸣；二是通过学生干部与班主任的结对帮扶机制，助力学生快速适应校园生活。同时，我们深知，心理健康是学生成长成才的坚实基础，所以还可通过举办宿舍文化节、宿舍心愿墙等一系列活动。以河南师范大学音乐舞蹈学院为例，为持续加强和改进大学生心理健康教育，充分发挥宿舍在心理育人中的重要作用，2023年10月27日上午“‘寓’见美好，关爱‘新’灵”宿舍心灵港湾建设专题活动在学院二楼会议室举行^[2]。为营造和谐温暖的宿舍氛围，活动以心理团体游戏为主要形式，通过五个游戏环节，促使同学们在欢声笑语中深刻领悟到人际交往的纷繁复杂与微妙之美，同时也认识到只有团队成员相互帮助与相互谅解，才能顺利渡过“难关”。此次活动，不仅是一次简单的游戏聚会，更是宿舍心理育人功能的一次生动展现。充分发挥宿舍在心理育人中的重要作用，促进了学生之间的交流与理解，进一步增强了宿舍的凝聚力和幸福感，为宿舍文化建设注入了新的活力与动力。

(4) 完善制度保障，提升宿舍文化管理的规范性

在宿舍文化的培育与塑造过程中，制度与文化的深度融合，构成了宿舍文化繁荣发展的坚实基础。为了构建一个既充满活力又规范有序的宿舍文化环境，我们需着手建立一套既全面细致又灵活高效的宿舍管理制度体系，让文化成为引领宿舍发展的灵魂，制度成为支撑这一灵魂的坚实框架，二者相辅相成，共同推动宿舍文化的繁荣发展。

在这一体系的建设中，首要且关键的任务是推动宿舍的日常管理向标准化、规范化的方向不断迈进。同时，我们还需注重宿舍文化活动的创新与实践，以丰富多彩的活动形式为载体，让宿舍文化真正深入人心。以北京电子科技职业学院艺术设计学院为例，该学院积极倡导艺术社区网格化管理，鼓励宿舍管理队伍中的每一位成员发挥示范引领作用，注重日常过程性材料的积累与整理，运用短视频等新媒体手段记录生活点滴、学习瞬间，为宿舍文化的传承与发展留下宝贵的影像资料。这一系列举措不仅丰富了宿舍文化的内涵与外延，还让学生干部成为宿舍管理的直接参与者、监督者，提高了他们的参与热情，激发了学生的主体意识，为学院整体文化建设注入了新的活力与动力。

(5) 强化措施落实，构建先进宿舍文化以推进学风建设

学生宿舍，这一大学生日常学习与生活不可或缺的场所，其内部文化的塑造对于整个校园学风的建设起着举足轻重的作用。因此，我们必须从根本上转变观念，深刻认识到宿舍文化的重要性，并采取一系列具体而有效的措施，来精心构建一种先进、积极的宿舍文化氛围，以此作为学风建设的重要推手，不断引领其向前发展。

以塔里木大学为例，该校积极响应号召，为创建文明、整洁、舒适、规范的公寓环境，推动学生公寓的文化建设，展现大学生的良好精神风貌，于6月21日下午成功举办了2024年“寓”见胡杨公寓文化系列活动之“寓你携手 宿说安全”宿舍安全文明主题演讲比赛^[3]。通过举办寝室文化节演讲比赛等活动，塔里木大学不仅提升了学生的综合素质，还进一步增强了学生对宿舍文化的认识和认同感。这种活动形式新颖、内容丰富，有效激发了学生的创造力和想象力，为宿舍文化建设注入了新的活力与元素，也为学风建设的深入推进奠定了坚实的基础。

(6) 注重人文关怀，营造温馨和谐的宿舍氛围

宿舍不仅是学生学习生活的场所，更是他们情感交流、心灵寄托的港湾。因此，在宿舍文化建设中，注重人文关怀，努力营造温馨和谐的宿舍氛围尤为关键。一方面，持续关注学生的心理健康状态，不断完善心理援助体系，确保学生能在需要时获得及时且有效的心理关怀与援助。另一方面，积极倡导学生间的互助友爱精神，通过精心策划生日派对、节日庆典等温馨活动，加深彼此间的理解与友谊，共同营造一个和谐融洽的宿舍氛围。

以北京电子科技职业学院为例，2024年9月8日迎新日，学院不仅在迎新工作上做了周密的准备，更在细微之处体现了深厚的人文关怀。学院特意为那些在报到日当天迎来自己生日的5位幸运新生，策划了一场别开生面、温馨满溢的生日会。这场生日会不仅让新生们在初入校园的特殊日子里感受到了家的温暖与关怀，更让每一位在场的同学深刻体会到了北京电子科技职业学院这个大家庭的温馨与和谐。它如同一盏明灯，不仅照亮了新生们未来的求学之路，更在他们心中留下了一段难忘而美好的回忆，成为了他们成长道路上的一抹亮色。

(7) 持续评估与优化，确保宿舍文化建设的长效发展

宿舍文化建设是一场“持久战”，需要不断地进行评估和优化。建立完善的评估机制，定期对宿舍文化建设的效果进行评估和反馈^[4]。评估内容应广泛覆盖，包括学生对宿舍文化的满意度、宿舍管理制度的执行情况、宿舍文化活动的参与度和影响力等多个方面。通过细致的评估，我们能够及时发现存在的问题与不足，并根据评估结果及时调整和优化宿舍文化建设的策略和措施，确保宿舍文化建设能够持续、健康地发展。

以北京电子科技职业学院艺术设计学院为例，该学院通过每月的五星宿舍评选活动，为学生宿舍文化的繁荣发展注入了新的活力。2024年6月27日，学院成功召开了优秀宿舍表彰大会暨经验交流会，不仅表彰了卫生典范、安全标兵、学风先锋等优秀宿舍，更是对宿舍文化深度与广度的又一次颂扬。

四、新时代思想政治教育与宿舍文化建设的契合

新时代赋予了思想政治教育新的使命与要求，它不再仅仅停留于课堂讲授，而是全面渗透到学生生活的方方面面，尤其是通过营造积极向上的校园文化氛围，潜移默化地影响并塑造着学生的思想与行为。这一过程中，宿舍作为大学生日常生活与学习的重要场所，其文化建设的重要性愈发凸显。

笔者认为，两者契合点有三：

首先，价值引领的共鸣。两者在价值引领上具有高度的一致性，都致力于培养学生的社会主义核心价值观，弘扬正能量，抵制不良风气。宿舍文化建设通过具体而生动的形式，将思政教育的内容融入学生的日常生活中，使他们在潜移默化中感受到价值引领的力量。

其次，行为规范的互促。思想政治教育强调学生的行为规范与道德自律，而宿舍文化建设则通过制定宿舍公约、开展文明宿舍评选等实践活动，促进学生养成良好的行为习惯。两者相辅相成，共同推动学生形成自律、自强、自立的优秀品质。

最后，情感交流的桥梁。宿舍作为学生情感交流的重要平台，通过组织丰富多彩的宿舍文化活动，如主题班会、宿舍文化节等，不仅增进了学生之间的了解与信任，也为思政教育提供了情感上的支持与共鸣。同时，这些活动也成为了思政教育内容的有效传播渠道，有助于形成积极向上的宿舍氛围。

因此，宿舍作为大学生日常生活与学习的重要场所，其文化建设对于塑造学生品格、培养良好习惯、增进同学间友谊具有不可替代的作用。将宿舍转化为思政工作重要阵地。构建健康向上、和谐共进的宿舍文化，可提升学生荣誉感、归属感、责任感，为思政教育提供支撑，让宿舍文化成为教育功能发挥的舞台。

参考文献

- [1] 中华人民共和国教育部-国家发展改革委等部门关于加强高校学生宿舍建设的指导意见发改社会〔2024〕25号。
- [2] 河南师范大学音乐舞蹈学院《“寓”见美好，关爱“新”灵——我院开展宿舍心灵港湾建设专题活动》。
- [3] 塔里木大学党委学生工作部《寓见胡杨 | “寓你携手 宿说安全”宿舍安全文明主题演讲比赛顺利举办》。
- [4] 高荣.“三全育人”视域下高职院校宿舍文化建设研究[J].现代职业教育,2022,(34):177-180.